



中国病原生物学杂志

ZHONGGUO BINGYUAN SHENGWUXUE ZAZHI

2024年1月第19卷第1期

(总第205期)

Jan. 2024 Vol. 19, No. 1

国家卫生健康委员会 主管
中华预防医学会 主办
山东省寄生虫病防治研究所



JOURNAL OF PATHOGEN BIOLOGY

中文核心期刊(基础医学类)
中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊
中国科技核心期刊
中国生物医学类核心期刊
RCCSE中国核心学术期刊
科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告收录期刊
中国科技论文统计源期刊
《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊
《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊

中国病原生物学杂志

二〇二四年一月

第十九卷

第一期

中华预防医学会系列杂志

堂教学,实现教学效果最优的一种教学模式^[12]。采用微信、腾讯会议、ZOOM等交流软件,雨课堂、慕课堂等教学工具,实现“课前一课中一课中”三大教学环节的紧密衔接,将线上虚拟教室与线下教室相结合,保证课前准备、课堂活动、课后复习等环节有效互动。课前开展线上教学,预留20%~50%的课时给学生通过网络课程资源进行自主学习。课前一周,教师通过雨课堂将教学重点、难点内容及相关学习辅助资料、测试题等推送给学生,学生根据自己的时间规划自由安排学习时间,对推送内容进行预习、理解、完成相关测验等活动,最终提高学习效率^[13]。课中开展线上线下混合式教学,以课下教学为主,雨课堂与BOPPPS混合式教学模式贯穿整个课中教学环节。课后开展线下为主、线上为辅的混合式教学,学生通过雨课堂完成课后测试题,通过“讨论区”进行师生交流与沟通。通过线上平台发布调查问卷,对教学效果进行评价,及时评估学生对教学内容的掌握情况。通过线上线下混合式教学方式,可以有效激发学生兴趣、提高学习效率和学习成绩、促进师生互动,教师和学生的综合能力都得以提升。

3.3 利用仿真实验室平台进行实验教学 美国弗吉尼亚大学 William Wolf 教授于 1989 年提出的虚拟反正实验,以计算机技术为基础,将虚拟现实技术与多媒体技术、网络系统交互应用,构建高度仿真的实验环境,以突破时间、空间、设备等限制,进行自主学习^[14]。3D 打印(three dimension printing)技术利用计算机辅助设计、数控技术、三维 CT 技术等快速成型技术,打印出的三维实物模型引入病原生物学实验室教学中,可以有效增强学生实践技能和探索能力,提升教学质量^[15-18]。建设仿真实验室平台,按照教学内容搭建学习框架,学生可以通过观看操作视频、模拟实验操作,将理论与实践有效结合,对提高学生临床实践技能及良好操作习惯具有重要意义^[19]。

4 结语

病原生物学与免疫学课程由免疫学、微生物学、寄生虫学三部分组成,是临床医学和生物学专业的一门重要课程,学科难度大、教学模式单一,受多种因素制约,许多病原生物学实验无法实操。新型冠状病毒感染自 2019 年 12 月暴发以来,对传统教学提出了很多挑战,公共卫生专业人才培养不足、需立足育人使命,加强学生社会责任感及奉献精神的培养、线上教学存在许多问题。面对挑战,我们对病原生物学与免疫学新型教学模式进行了积极探索,将思政课程融入病原生物学与免疫学教学,开展线上线下混合式教学,建设仿真实验室平台、应用虚拟仿真及 3D 打印技术进行病原生物学实验教学,取得了良好的教学效果。

【参考文献】

[1] 梁明乾. 信息化教学在中职预防医学教学中的应用现状及对策探

究[J]. 教育教学论坛,2019(44):269-270.

- [2] 杨闽楠,邢效瑞,王光西,等. 医学微生物学虚拟仿真实验平台建设初探[J]. 基础医学教育,2018,20(2):137-140.
- [3] 朱琳,王子桐,王羽晴,等. 新冠肺炎疫情下对医学教育的反思及对策[J]. 中国医学教育技术,2020,34(4):415-417.
- [4] 卿平,姚业楠,闫昱江. 课程公卫:临床医学专业学生公共卫生教育的一种教学策略[J]. 中华医学教育杂志,2021,41(6):499-503.
- [5] 赵云利,杨晶,张杰,等. 新型冠状病毒肺炎疫情下全科医学专业预防医学教学改革探索[J]. 沈阳医学院学报,2022,24(4):432-435.
- [6] 孙威,曲悠扬,焦虹,等. 新型冠状病毒疫情下医学生职业道德水平和教育现状的问卷调查与对策研究[J]. 中共高等医学教育,2023,1(1):6-8.
- [7] 赵臣,袁忠海,侯毅鞠,等. 思想政治教育视域下医学生职业道德的培养[J]. 吉林医药学院学报,2020,41(2):152-153.
- [8] 乔静. 新形势下病原微生物与免疫学教学探新[J]. 科技视界,2022,11(10):36-39.
- [9] 张大庆. 历史上重大传染病的始与终[J]. 中国医学人文,2020,6(2):68-72.
- [10] 张会择,杜晓娟,赖宇. 临“疫”发“微”——新型冠状病毒肺炎疫情下“病原生物学与医学免疫学”课程思政教学模式的探索与研究[J]. 微生物学通报,2021,48(3):1001-1012.
- [11] 龙绍蓉,刘若丹,张玺,等. 思政元素融入人体寄生虫学课程教学改革的探究[J]. 中国病原生物学杂志,2022,17(4):494-496.
- [12] 赵学孔,龙世荣. 以个性发展为导向的混合式教学模式研究[J]. 教育教学论坛,2020,1(9):263-264.
- [13] Su B, Zhang T, Yan L, et al. Online medical teaching in China during the COVID-19 pandemic: tools, modalities, and challenges [J]. Front Public Health, 2021, 9(1): 694-797.
- [14] Padilha JM, Machado PP, Ribeiro A, et al. Clinical virtual simulation in nursing education: randomized controlled trial [J]. J Med Internet Res, 2019, 21(3): 11529.
- [15] Bruns N, Krettek C. 3D-printing in trauma surgery: Planning, printing and processing [J]. Der Unfallchirurg. 2019, 122(4): 270-277.
- [16] 桂淑华. 病原生物学与免疫学教学中培养科研创新思维能力的实践研究[J]. 中国病原生物学杂志, 2022, 17(6): 封三, 封底.
- [17] 王恩漫, 刘伟, 常凤军, 等. 病原生物学实验教学中虚拟仿真方法的应用研究[J]. 中国病原生物学杂志, 2022, 17(8): 991-992, 封三.
- [18] 张超, 蔡新萍, 陈园园, 等. 病原生物学与免疫学教学中学生临床思维能力的培养方法探讨[J]. 中国病原生物学杂志, 2022, 17(10): 1239-1240, 封三.
- [19] 耿丽, 张珍, 杜镇镇. 虚拟仿真平台在病原生物学实验教学中的应用[J]. 实验教学, 2020, 34(10): 58-59.

【收稿日期】 2023-10-08 【修回日期】 2023-12-01



